

БОЛЬШЕВИК

ОРГАН
Обкома ВКП(б), ЦИК,
СПС Немреспублики,
Зингальского Горкома
ВКП(б) и Горсовета

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ VIII ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ

ДОКЛАД ТОВАРИЩА СТАЛИНА И. В. О ПРОЕКТЕ КОНСТИТУЦИИ СОЮЗА ССР

Появление товарища СТАЛИНА на трибуне встречается продолжительной бурной овацией всего зала. Весь зал встает. Со всех сторон несутся крики: „Ура тов. СТАЛИНУ!“, „Да здравствует товарищ СТАЛИН!“, „ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВЕЛИКИЙ СТАЛИН!“, „Великому гению товарищу СТАЛИНУ ура!“, „Виват!“, „Рот-фронт!“, „Товарищу СТАЛИНУ слава!“).

I.

Образование Конституционной Комиссии и ее задачи.

Товарищи! Конституционная Комиссия, проект которой представлен на рассмотрение настоящего съезда, была образована, как известно, по специальному постановлению VIII съезда Советов Союза ССР. Постановление это было принято 6-го февраля 1935 г. Оно гласит:

«1. Внести в Конституцию Союза ССР изменения в направлении:

- а) дальнейшей демократизации избирательной системы в смысле замены ее вполне равных выборов равными, многостепенными — прямыми, открытыми — закрытыми;
- б) уточнения социально-экономической основы Конституции в смысле применения Конституции в соответствии с нынешним соотношением классовых сил в СССР (создание новой социалистической индустрии, разгром кулачества, победа колхозного строя, утверждение социалистической собственности, как основы советского общества и т. п.).

2. Предложить Центральному Исполнительному Комитету Союза ССР избрать Конституционную Комиссию, которой поручить выработать и направить текст Конституции на указанных в пункте первом основах и внести его на утверждение Сессии ЦИК Союза ССР.

3. Ближайшие очередные выборы органов советской власти в Союзе ССР провести на основе новой избирательной системы».

Это было 6-го февраля 1935 года. Через день после принятия этого постановления, то-есть 7-го февраля 1935 года, собралась Первая сессия Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР, в во исполнение постановления VIII съезда Советов СССР образовала Конституционную Комиссию в количестве 31 человека. Она поручила Конституционной Комиссии выработать проект направленной Конституции СССР.

Такими формальными основаниями и директивами верховного органа СССР, на базе которых должна была развернуть свою работу Конституционная Комиссия.

Таким образом, Конституционная Комиссия должна была внести изменения в ныне действующую Конституцию, принятую в 1924 году, учесть при этом те сдвиги в жизни Союза ССР в сторону социализма, которые были осуществлены за период от 1924 года до наших дней.

II.

Изменения в жизни СССР за период от 1924 г. до 1936 г.

Каковы те изменения в жизни СССР, которые осуществились за период от 1924 г. до 1936 года и которые должны были отразить Конституционная Комиссия в своем проекте Конституции?

В чем существование этих изменений?

Что имели мы в 1924 году? Это был первый период НЭПа. Когда советская власть допустила некоторое оживление капитализма при всемерном развитии социализма, когда она рассчитывала на то, чтобы в ходе соревнования двух систем хозяйства, капиталистической и социалистической, организовать переход социалистической системы над



капиталистической. Задача состояла в том, чтобы в ходе этого соревнования укрепить позиции социализма, добиться ликвидации капиталистических элементов и завершить победу социалистической системы, как основной системы народного хозяйства.

Наша промышленность представляла тогда незавидную картину, особенно тяжелая промышленность. Правда, она восстанавливалась по-прежнему, но далеко еще не дошла своей продукции до довоенного уровня. Она базировалась на старой, отсталой и небогатой технике. Конечно, она развивалась в сторону социализма. Удельный вес социалистического сектора нашей промышленности составлял тогда около 80 процентов. Но сектор капитализма имел все же за собой не менее 20 проц. промышленности.

Наше сельское хозяйство представляло еще более неприятельную картину. Правда, класс помещиков уже ликвидирован, но зато класс сельских хозяйственных капиталистов, кулаков, представлял еще довольно значительную силу. В целом сельское хозяйство напоминало тогда необжитый океан мелких ин-

дивидуальных крестьянских хозяйств с их отсталой средневековой техникой. В этом океане в виде отдельных точек и островков существовали колхозы и совхозы, которые не имели еще, собственно говоря, сколько-нибудь серьезного значения в нашем народном хозяйстве. Колхозы и совхозы были слабы, а кулак был еще в силе. Мы говорили тогда не о ликвидации кулачества, а об его ограблении.

Тогда самое надо сказать на счет товароборота в стране. Социалистический сектор в товаробороте составлял каких-нибудь 50—60 проц., — не больше, а все остальное поле было занято кулаками, спекулянтами и прочими частниками.

Такова была картина нашей экономики в 1924 году.

Что мы имеем теперь, в 1936 г.?

Если мы имели тогда первый период НЭПа, начало НЭПа, период некоторого оживления капитализма, то мы имеем теперь последний период НЭПа, конец НЭПа, период полной ликвидации капитализма во всех сферах народного хозяйства.

Начать хотя бы с того, что наша промышленность выросла за этот

период в гигантскую силу. Теперь уже нельзя назвать ее слабой и технически плохо оснащенной. Наоборот, она базируется теперь на новой, богатой современной техникой с сильно развитой тяжелой индустрией и еще более развитым машиностроением. Самое же главное в том, что капитализм лигнан вовсе из сферы нашей промышленности, а социалистическая форма производства является теперь безраздельно господствующей системой в области нашей промышленности. Нельзя считать мелочью тот факт, что наша нынешняя социалистическая индустрия превосходит индустрию довоенного времени более чем в семь раз.

В области сельского хозяйства вместо океана мелких единоличных крестьянских хозяйств с их слабой техникой и засильем кулака мы имеем теперь самое крупное в мире машинизированное, вооруженное новой техникой производство, в виде всеобъемлющей системы колхозов и совхозов. Всем известно, что кулачество в сельском хозяйстве ликвидировано; а сектор мелких единоличных крестьянских хозяйств с его отста-

лой средневековой техникой занимает теперь незначительное место, при чем удельный вес его в сельском хозяйстве, в смысле размера основных площадей, составляет не более двух—трех процентов. Нельзя не отметить тот факт, что колхозы имеют сейчас в своем распоряжении 316 тысяч тракторов мощностью в 5.700.000 лошадиных сил, а вместе с совхозами имеют свыше 400.000 тракторов мощностью в 7.580.000 лошадиных сил.

Что касается товароборота в стране, то кулаки и спекулянты изгнаны вовсе из этой области. Весь товароборот находится теперь в руках государства, кооперации и колхозов. Народилась и развивается новая, советская торговля, торговля без спекулянтов, торговля без капиталистов.

Таким образом, полная победа социалистической системы во всех сферах народного хозяйства является теперь фактом.

А что это значит?

Это значит, что эксплуатация человека человеком уничтожена, ликвидирована, а социалистическая ответственность на орудия и средства

производства утверждена, как незыблемая основа нашего советского общества. (Продолжительные аплодисменты).

В результате всех этих изменений в области народного хозяйства СССР мы имеем теперь новую, социалистическую экономику, не знающую кризисов и безработицы, не знающую нищеты и разорения и дающую гражданам все возможности для зажиточной и культурной жизни.

Таковы в основном изменения, происшедшие в области нашей экономики за период от 1924 года до 1936 года.

Сообразно с этими изменениями в области экономики СССР изменилась и классовая структура нашего общества.

Класс помещиков, как известно, был уже ликвидирован в результате победоносного окончания гражданской войны. Что касается других эксплуататорских классов, то они разделили судьбу класса помещиков. Не стало класса капиталистов в области промышленности. Не стало класса кулаков в области сельского хозяйства. Не стало кулаков и спекулянтов в области товароборота. Все эксплуататорские классы оказались, таким образом, ликвидированными.

Остался рабочий класс. Остался класс крестьян.

Остался интеллигенция. Но было бы ошибочно думать, что эти социальные группы не претерпели за это время никаких изменений, что они остались теми же, какими они были, скажем, в период капитализма.

Взять, например, рабочий класс СССР. Его часто называют по старой памяти пролетариатом. Но что такое пролетариат? Пролетариат есть класс, лишенный орудий и средств производства при системе хозяйства, когда орудия и средства производства принадлежат капиталистам и когда класс капиталистов эксплуатирует пролетариат. Пролетариат—это класс, эксплуатируемый капиталистами. Но у нас класс капиталистов, как известно, уже ликвидирован, орудия и средства производства отобраны у капиталистов и переданы государству, руководящей силой которого является рабочий класс. Стало быть, нет больше класса капиталистов, который мог бы эксплуатировать рабочий класс. Стало быть, наш рабочий класс не только лишен орудий и средств производства, а наоборот, он ими владеет совместно со всем народом. А раз он ими владеет, а класс капиталистов ликвидирован, — исключена всякая возможность эксплуатации рабочего класса. Можно ли после этого называть наш рабочий класс пролетариатом? Ясно, что нельзя. Маркс говорил, для того, чтобы пролетариат освободил себя, он должен разгромить класс капиталистов, отобрать у капиталистов орудия и средства производства и уничтожить те условия производства, которые порождают пролетариат. Можно ли сказать, что рабочий класс СССР уже осуществил эти условия своего освобождения? Безусловно можно и должно. А что это значит?

Это значит, что пролетариат СССР превратился в совершенно новый класс, в рабочий класс СССР, уничтоживший капиталистическую систему хозяйства, утвердивший социалистическую собственность на орудия и средства производства и направляющий советское общество по пути коммунизма.

Как видите, рабочий класс СССР это—совершенно новый, освобожденный от эксплуатации, рабочий класс, подобный которому не знала еще история человечества.

Перейдем к вопросу о крестьянстве. Обычно принято говорить, что крестьянство—это такой класс мелких производителей, члены которого атомизированы, разбросаны по лицу всей страны, козаются в одиночку в своих мелких хозяйствах с их отсталой техникой, являются рабами частной собственности и беззащитны перед эксплуатацией помещиками, кулаками, кулаками, спекулянтами, ростовщиками и т. п. И действительно, крестьянство в капиталистических странах, если иметь в виду его основную массу, является таким именно классом. Можно ли сказать

(Продолжение доклада тов. Сталина см. на 2-й стр.)

